

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

60 ВЛКСМ ЛЕТ

УДАРНУЮ ВАХТУ — ПРОДОЛЖИМ!

ВЕЛИК был трудовой подъем ангарчан в прошлом, юбилейном для страны году. В городе нет отстающих предприятий. В успехе трудовых коллективов значительная роль принадлежит комсомольским организациям и комсомольско-молодежным бригадам.

Комсомольцы приняли самое активное участие в юбилейной вахте «60-летию Октября — 60 ударных недель». В конце года горячую поддержку молодых тружеников города получила инициатива бригад А. Ставинова из МСУ-42 и И. Рафы из производственно-ремонтного предприятия Иркутскэнерго «Славным традициям Ленинского комсомола — достойное продолжение».

Недавно бюро горкома ВЛКСМ подвело итоги смотра работы комсомольских организаций в 1977 году.

Победителями в смотре работы комсомольских организаций по выполнению решений XXV съезда КПСС признаны следующие организации:

— нефтеперерабатывающего завода (секретарь В. Примачек);

— строительного-монтажного управления № 3 (секретарь З. Татарникова);

— управления энергоснабжения нефтехимиков (секретарь А. Герман);

— отдела рабочего снабжения строительства (секретарь С. Антипина);

— медицинского санитарного объединения (секретарь А. Негосова);

— отдела детских учреждений строительства (секретарь Н. Чекульева).

Победителями в социалистическом соревновании в 1977 году признаны следующие комсомольско-молодежные коллективы:

— смена № 1 установки 35-8 цеха 8-14 нефтеперерабатывающего завода (начальник В. Ф. Ломкин, комсорг В. Мельник);

— бригада строительного-монтаж-

ного управления № 5 (бригадир Е. И. Мордовина, комсорг В. Якутин);

— бригада треста Ангарскнефтехимремстрой (бригадир А. Саухин, комсорг В. Попов);

— бригада монтажно-строительного управления № 42 (бригадир А. Ставинов, комсорг С. Прокопьев);

— бригада магазина № 55 орса строителей (бригадир М. Д. Почебут, комсорг Г. Борденюк);

— бригада автобазы № 7 управления автомобильного транспорта стройки (бригадир А. И. Чернышенко, комсорг Г. Теньковский);

— бригада цеха 13К газового завода производственного объединения «Ангарскнефтеоргсинтез» (начальник В. А. Митрофанов, комсорг В. Молчанов).

В нынешнем, шестидесятом году Ленинского комсомола молодые труженики Ангарска добьются новых трудовых успехов.

О. ЗАРУБИН.

ЖЕНЕВА. Важнейшие проблемы ограничения гонки вооружений и разоружения будут обсуждены в комитете по разоружению. Его очередная сессия, в которой примут участие 30 государств, проходит в Женевском дворце наций. В работе комитета найдут отражение выдвинутые Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежневым предложения, касающиеся одновременного прекращения всеми государствами производства ядерного оружия, заключения договора о полном и всеобщем запрещении испытаний ядерного оружия, а также взаимного отказа государств от производства нейтронной бомбы.

ВАШИНГТОН. Как сообщила американская национальная ассоциация защиты природы, ежегодно отравление воздуха ядовитыми производственными отходами и автомобильными выхлопными газами приводит к преждевременной смерти 21 тысячу американцев. Это не помешало, однако, конгрессу США недавно ослабить действие и без того малоэффективного закона по защите окружающей среды. Корпорации, не желающие тратить даже малой доли средств на очистные сооружения, добились от законодателей его пересмотра.



БУЭНОС-АЙРЕС. По общему tonнажу торгового флота Куба вышла на третье место в Латинской Америке, уступая лишь Бразилии и Аргентине.

По данным института торгового флота Латинской Америки, он составляет 837 тысяч тонн, что превышает tonнаж торгового флота таких стран, как Мексика и Венесуэла.

ЛОНДОН. Английский парламент проголосовал за девальвацию на 7,5 процента «зеленого фунта» — искусственной расчетной единицы, которая используется при оплате сельскохозяйственных продуктов, ввозимых в Англию из других стран «Общего рынка». Для Англии дальнейшее обесценение «зеленого фунта» будет означать автоматическое повышение цен на продукты. По данным министерства сельского хозяйства, только за прошлый год они выросли на 20,5 процента.

БОНН. В настоящее время в ФРГ более миллиона женщин безуспешно пытаются найти работу или получить какую-либо профессию. Эти данные привело министерство по делам молодежи, семьи и здравоохранения ФРГ.

ГАВАНА. В кубинском городе Хагуэй-Гранде введен в строй крупный завод по производству асфальта и бетона. Все наиболее трудоемкие процессы автоматизированы.

Продукция завода будет поступать на строительство национальной автомагистрали, а также для модернизации дорог в ряде сельскохозяйственных районов.

ТОКИО. С коллективным иском против одной из крупнейших японских фармацевтических компаний «Дайити Сэяку» обратилась в суд города Киото группа местных жителей. Они требуют от властей срочно запретить производство новых лекарств этой фирмы и выплатить компенсацию за ущерб, нанесенный здоровью их детей. Выпущенные компанией без серьезной проверки препараты, якобы обладающие особой эффективностью при лечении бронхита, содержат, как выяснилось, вредные для детского организма вещества.

БРЮССЕЛЬ. Министры сельского хозяйства «девятки» после долгих переговоров договорились о девальвации с 1 февраля на 5 процентов «зеленого фунта» — искусственно созданной в рамках «Общего рынка» единицы расчета в торговле сельскохозяйственными продуктами.

ЛОНДОН. Уволены без объяснения причин шесть человек, принимавших участие в закончившейся здесь недавно забастовке пожарных. Профсоюз пожарных обратился в суд, требуя отменить это решение, которое принято в нарушение существующих законов. Лондонское отделение профсоюза заявило о готовности объявить забастовку в поддержку уволенных, если суд не отменит незаконное решение администрации.

ЛИМА. Крупнейшее профсоюзное объединение Перу — Всеобщая конфедерация трудящихся и ряд других прогрессивных организаций создали народный фронт левых сил. Он примет участие в намеченных на июнь с. г. выборах в учредительную ассамблею, которой предстоит выработать новую конституцию.



Комсомольско-молодежная бригада Николая Ивановича Верховлатова из СМУ-3 является одной из передовых на стройке. Много лет она работает без нарушений трудовой дисциплины и правил техники безопасности. План двух лет пятилетки бригада выполнила к 1 октября 1977 года. Сейчас коллектив работает на отделке нового корпуса пусконаладочного управления. За высокие достижения в труде Н. И. Верховлатов награжден орденами Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени.

На снимках: Н. И. Верховлатов; молодые рабочие бригады — комсомольцы (слева направо) Н. Леванкова и Н. Разумейко.

В. МАКСУЛЬ.



НА ОТЛИЧНО!

ВСЯ РАБОТА нашей комсомольской организации в эти дни посвящена проведению ленинского зачета. Аттестационные комиссии, в которые вошли представители администрации, партийной и профсоюзной организаций, комсомольские пропагандисты, с каждым членом ВЛКСМ работа-

ют индивидуально. Разговор идет по принятым индивидуальным социалистическим обязательствам.

В цехе 138-139 первыми получили ленинский зачет члены комсомольско-молодежного коллектива отличного качества по розливу нашатырного

спирта, возглавляемого Р. Подкорытовой (комсорг молодой коммунист Т. Смирнова). Получили «отлично» операторы Л. Харавинкина и Г. Артамонова и другие.

Несколько дней назад шлифовщик цеха 223 Сергей Коротченко был принят кандидатом в члены КПСС. Накануне он сдал ленинский зачет. Его товарищ — слесарь, член

бюро ВЛКСМ цеха Александр Горяев тоже успешно сдал зачет.

Все названные здесь комсомольцы — слушатели комсомольской политсети. Им всем будут вручены комсомольские значки с надписью «Ленинский зачет».

Т. АНДРЕЕВА,
секретарь комсомольской
организации завода быто-
вой химии.

ПРЕДСТАВЛЕНО НА КОНКУРС

НА НЕФТЕПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕМ заводе подведены итоги годового конкурса на лучшую цеховую комсомольскую организацию по рационализации и изобретательству. Молодыми новаторами подано 150 и внедрено 40 рацпредложений, экономический эффект от внедрения которых составит 54 тысячи рублей.

Победителем конкурса вышел коллектив цеха 8-14 (начальник Ю. Е. Коростов, комсорг С. Хандаркаев). Молодежь это-

го цеха подано 34 рацпредложения. На втором месте — цех 10-13-18 (начальник И. Е. Сидоров, комсорг Г. Скорбенко), на третьем — киповцы (начальник цеха В. К. Боковиков, комсорг А. Луганов).

Определили победителей конкурса и на лучшее рационализаторское предложение молодежи цеха № 20 признано лучшим и представлено на конкурс объе-

динения. Авторы его — электромонтер В. Тарасов, инженер В. Фирсов, инженер-конструктор Н. Кукуруза — награждены почетными грамотами и денежными премиями. Одним из лучших было признано также предложение молодых инженеров цеха 10-13-18 Г. Мощенко и В. Ушатова.

В. ПРИМАЧЕК,
секретарь комсомольской
организации НПЗ.

В НЕСКОЛЬКО СТРОЧЕК

В комсомольских организациях производственного объединения «Ангарскнефтеоргсинтез» проходит смотр-конкурс на лучшую агитационную организацию. Этот конкурс посвящен XVIII съезду ВЛКСМ и 60-летию Ленинского комсомола.

В середине февраля комсомольцы АМУ-1 пройдут аттестацию по второму этапу ленинского зачета «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь». Создана аттестационная комиссия под председательством секретаря партбюро А. А. Васильева.

Выпуски радиогазеты уже давно стали по-

пулярными в коллективе ВНИПнефти. Очередной праздничный выпуск выйдет к 60-летию Советской Армии и Военно-Морского Флота. Его готовят комсомольцы механомонтажного отдела под руководством своего комсорга Веры Сопыряевой.

В Ангарском политехникуме начато формирование студенческих строительных отрядов. Бойцы отряда «Атланты» будут работать на объектах города, а путь стройотряда «Эдельвейс» лежит в Приморье.

Комсомолка Светлана Бохinek начинала свою рабочую биографию учеником. Сейчас она передовая электромонтажница цеха № 3 АЭМЗ. Продукция, изготовленная ее руками, идет с первого предъявления. Светлана немало времени посвящает общественным делам: она народный депутат.

На снимке: С. Бохinek.

Фото И. АМОСОВА.



КОМСОМОЛЬСКАЯ ОРБИТА

В турбинном цехе ТЭЦ-9 слесаря Александра Егоровича Пантелеева ценят не только как передовика коллектива, но и как активного рационализатора, наставника молодежи. Его ударный труд отмечен знаком «Победитель соцсоревнования». Его фотография — на доске почета цеха.

На снимке: Пантелеев А. Е.

Фото И. АМОСОВА.

ГОДОВЩИНЕ
КОНСТИТУЦИИ СССР
— ДОСТОЙНУЮ
ВСТРЕЧУ



СОРЕВНОВАНИЕ — ЛУЧШАЯ ШКОЛА

В ознаменование первой годовщины принятия новой Конституции СССР завершить выполнение плана трех лет пятилетки к 7 октября 1978 года по выработке парафина.

(Из обязательств коллектива НПЗ производственного объединения «Ангарскнефтеоргсинтез»).

ВЫПОЛНИТЬ принятое обязательство — честь коллектива. И в первую очередь — установки Г-64 по депарафинизации дизельного топлива для получения парафина. Производство в нефтехимии не из легких. И порою не везде руководители и коллектив уделяют должное внимание наведению порядка на территории, созданию культуры на рабочих местах. Совсем иное дело на этой установке. Чувствуется, что здесь трудится стабильный коллектив, для которого производство — дом родной.

С начальником установки Виктором Гусяковым идем в операторную. В. Гусяков после окончания института работал помощником оператора на соседней установке, набрался практического опыта. Через год — оператор на установке Г-64. Затем старший оператор, технолог и вот теперь — начальник. Понятно, что для него и коллектив, и сама установка — его трудовая биография, производственная школа, где он набирался жизненного опыта. Виктор Гусяков пользуется заслуженным авторитетом среди рабочих, товарищей по труду. Потому что, как говорится в народе, не место красит человека, а человек — место... Прежде всего, каким должен быть инженер! Инициативным, творческим работником. К примеру, у Гусякова на счету за последние два года пятнадцать рационализаторских предложений. Немало и общественных поручений: Гусяков возглавляет школу коммунистического труда, является председателем совета ВОИР цеха.

— Коллектив установки, — говорит Виктор, — постоянно претворяет в жизнь решения партии по повышению эффективности производства и не останавливается на достигнутых результатах. Вот и в нынешнем году взяли обязательство вы-

полнить план трех лет пятилетки к первой годовщине принятия новой Конституции СССР и досрочно завершить годовой план. С хорошими показателями начали 1978 год — ежемесячно перевыполняем план. Одним словом, коллектив с первых дней нового года взял старт на успешное выполнение своих обязательств.

За счет чего же коллектив хочет добиться успехов и прекрыть достигнутые показатели? Если проследить за работой установки за последние годы, то станет видно, что коллектив из года в год наращивает отдачу оборудования. Смело можно сказать, что происходит это за счет вскрытия внутренних резервов производства, внедрения рационализаторских предложений. Здесь в прошлом году увеличили производительность установки и улучшили качество парафина за счет возврата остатка. Добились экономии пара и воды. В этом году намечено механизировать загрузку карбамида. Тем самым облегчится ручной труд. Было бы не под силу коллективу добиться высоких производственных показателей, если бы не каждодневный поиск всеми работниками смен неиспользованных резервов, повышение производительности труда и четкое выполнение своих обязанностей.

В ЭТОТ ДЕНЬ на вахте стояла смена № 2. В операторной светло и уютно. У стола старший оператор Николай Воробьев. Он весь внимание: следит за работой приборов. Николая заочно я знал несколько лет, теперь знакомимся поближе. До этого он много лет работал на другом заводе объединения. Пришел на установку уже опытным специалистом высокой квалификации.

Здесь изучил все блоки технологии, показал себя трудо-

любивым и хорошим руководителем, завоевал авторитет и уважение товарищей. Двенадцать лет назад ему было присвоено высокое звание ударника коммунистического труда. С тех пор Николай Воробьев ежегодно подтверждает это звание. Его наградили знаком «Победитель социалистического соревнования 1977 года». Вот уже несколько лет коллектив избирает Николая профгруппом.

Коллектив установки Г-64 не раз выходил победителем в социалистическом соревновании по цеху, заводу и во Всесоюзном соревновании среди родственных установок, трудится под девизом «За эффективность и качество — ни одного отстающего рядом!».

— Сейчас каждый старается направить силы и знания на выполнение взятых обязательств к первой годовщине Конституции СССР и к 25-летию объединения, — говорит Воробьев. — Возросла ответственность каждого работника за порученное дело, повысилась творческая активность. Ширится обмен опытом. Многие рабочие борются за присвоение звания ударника.

В ЭТО ВРЕМЯ старший оператор блока депарафинизации Владимир Можугин, шагая вдоль щита, записывал показания приборов. На установку он пришел в 1970 году уже знающим оператором. В нефтехимии работает 12 лет, имеет богатый опыт. Владимир освоил все рабочие места.

— Да чего тут говорить, — вступает в разговор Можугин, — у нас в смене каждый сможет заменить в работе друг друга. Такая традиция.

После очередного обхода установки заходят операторы блоков регенерации бензина и перекристаллизации. Виктор Дудин и Александр Сагиров. Не торопясь, проверяют показания приборов. Все в порядке, режим идет нормально.

Александр имеет среднетехническое образование, на установку пришел еще до пуска, в 1969 году. Тогда широким фронтом шли строительно-монтажные работы. Как и другие, он делал все для ускорения пуска первой в Союзе установки депарафинизации дизельного топлива. Одновременно изучал азы технологии и схему установки.

— Теперь трудности позади, — говорит Сагиров, — но впереди еще много ответственных задач.

На машинистах лежит большая ответственность за работу насосов, вовремя нужно выполнить все операции и следить за ритмичностью их работы. Александру Семенову 10 лет назад присвоено звание ударника коммунистического труда. За это время показал большое трудолюбие, сноровку, умение. Со временем назначен старшим машинистом, избрался в цеховой комитет. За ударный труд награжден юбилейной Ленинской медалью и знаком «Победитель социалистического соревнования 1976 года», имеет несколько почетных грамот и благодарностей.

Комсомолец Николай Криволапов после десятилетки закончил двухгодичное профтехучилище и пришел на установку в 1972 году. Здесь возмужал и набрался опыта, полюбил свою профессию. Два года назад Николаю присвоили звание ударника коммунистического труда.

Забота коллектива о каждом, высокая требовательность друг к другу, добрые товарищеские отношения, стремление оказать помощь товарищу дают положительные результаты. А девиз соревнующихся «За эффективность и качество работ — ни одного отстающего рядом!» прочно утвердился в коллективе и продолжает развиваться. Рабочие убедились, что соревнование — лучшая школа трудовой закалки.

В. ХАНБЕКОВ,
член завкома НПЗ.

● ВОСПИТАНИЮ —
КОМПЛЕКСНЫЙ ПОДХОД

РАБОЧИЙ ЧИТАЕТ ЛЕКЦИЮ

ЭТО далеко не просто — выйти на трибуну и под внимательными взглядами десятков, а иногда и сотен глаз найти такие слова, такой подход к слушателям, чтобы в этих глазах загорелись огоньки заинтересованности.

Лектор должен быть всегда в курсе последних событий в мире, находить интересные дополнительные материалы. И главное — нужно умение разговаривать с людьми.

Лекторская работа — одна из граней комплексного подхода к воспитанию трудящихся, важное звено идейно-политической работы в массах. И партийные организации стараются привлечь к ней наиболее подготовленных, идейно выдержанных людей.

Рабочего ремонтно-механического завода объединения «Ангарскнефтеоргсинтез» Анатолия Алексеевича Боринского партийная организация центральной заводской лаборатории, где он трудится, утвердила пропагандистом, исходя из этого принципа. Парторг лаборатории Алла Витальевна Езерская так отзывалась о нем:

— Это один из наших лучших специалистов в области дефектоскопии. Он помогает нам вести борьбу за высокое качество продукции завода. Работает по шестому разряду. И общественник хороший: заместитель редактора стенной газеты «Лаборапт», пропагандист комсомольского политкружка. И лектор. На предприятиях города, в молодежных общежитиях коммунист Боринский прочитал уже сотни лекций, и отзывы о них всегда хорошие. На своем заводе его выступления пользуются успехом еще и потому, что он сам показывает личный пример в труде.

Особенно любит Анатолий Алексеевич выступать в молодежных коллективах. Когда в производственном объединении «Ангарскнефтеоргсинтез» был объявлен конкурс на лучшую лекцию для молодежи, Боринский взялся за разработку темы «Идеологическая борьба с молодежью». За выступления с этой лекцией ему была присуждена первая премия.

Секция международников — одна из наиболее деятельных в городском обществе «Знание». Есть у кого поучиться, получить нужный совет. И молодой лектор всегда пользуется помощью старших товарищей, внимательно выслушивает их замечания, изучает их опыт. Кстати, он является председателем молодежной комиссии.

Ударник коммунистического труда Анатолий Боринский прекрасно понимает необходимость повышения своего общеобразовательного знания. И без отрыва от производства учится уже на пятом курсе исторического факультета Иркутского государственного университета.

У нас в городе немало опытных, высококвалифицированных лекторов. Приятно знать, что подрастает и уже включилась в почетную работу по коммунистическому воспитанию трудящихся молодая, способная смена. И среди них лектор-международник рабочий Анатолий Боринский.

А. ТЕРЛЕЦКИЙ,
лектор общества «Знание».

Дороги, которые мы выбираем

СРЕДИ жилых домов уютно спряталось это четырехэтажное здание. У входа вывеска: «Межшкольный учебно-производственный комбинат № 1»...

«Молодым везде у нас дорога», — поется в песне. И это действительно так. Каждый советский человек волен выбирать свой жизненный путь, профессию. Но еще многие десятиклассники, выйдя после выпускных экзаменов за порог школы, чувствуют растерянность. Хочется стать одновременно и инженером, и летчиком, и киномехаником, и лимнологом, и еще кем-то таким, чтобы дух захватило. Но очень часто юноша или девушка не имеют ни малейшего понятия о будущей профессии.

Помочь выпускникам подробнее познакомиться с некоторыми профессиями и призван межшкольный комбинат. В настоящее время здесь идет обучение по 14 специальностям. Вот некоторые: младшая медицинская сестра, электромонтажница, водитель-профессионал, токарь, художник-оформитель, оператор ЭВМ, киномеханик.

Занимаются здесь только девяти- и десятиклассники. Пока из семнадцати школ города. Всего 2169 человек. Каждый из них один день в неделю проходит обучение на комбинате. Два часа теоретических



рии, четыре — практические занятия. Есть у комбината уже 925 выпускников. 73 процента из них получили квалификацию, а остальные — оценку в аттестат зрелости по трудовому обучению.

По каждой специальности ежегодно проводится конкурс.

Интересно прошел конкурс машинисток. Девушкам нужно было правильно ответить на теоретические вопросы по делопроизводству, грамматике. И главное — быстро, без ошибок напечатать текст. Лучшей всех справилась со всеми заданиями ученица 31-й школы Лена Новикова. Скорость ее печатания составила 204 удара в минуту. Второе место поделили Таня Николаева (школа № 3) и Лена Латышева (школа № 17).

О. ЗАРУБИН.

На снимках: участницы конкурса машинисток (третья справа — победитель Лена Новикова), на вопросы отвечает Т. Николаева.

Фото В. МАКСУЛА.



ВРОДЕ „ЗА“ и ВРОДЕ „НЕТ“

РЕПЛИКА

ДВА года назад одному специалисту, ныне пенсионеру, пришла хорошая мысль. Зачем, скажем, на ДОК-2 сортировать лес за 300 метров от лесосека и затем подавать его бревнотаской, если условия позволяют установить возле цеха козловой кран и сортировать лес непосредственно на месте. Указал автор новинки и на то, где взять этот кран. Снять его на бирже круглого леса, где остаются два вполне справятся со штабелевкой леса в запас. Нагрузка в летний период на бревнотаску практически отпадает, отсюда и надо считать значимость предлагаемого варианта.

Сначала автор, К. Г. Семечкин, доказывал реальность экономии от внедрения предложения руководству управления производственных предприятий, затем — стройки, а в последнее время (как-никак, два года прошло. — Прим. автора) начал звать на помощь редакцию.

30.08.77 года направляем в управление производственных предприятий изложенное на бумаге предложение К. Г. Семечкина. 14. 10. 77 г. получаем ответ. Главный инженер УПП Р. П. Дерябин с восторгом сообщает, что «предложение т. Семечкина К. Г. по рассортировке круглого леса предусмотрено мероприятиями по переоснащению деревообрабатывающих комбинатов, разработанными проектировщиками стройки». И все. Когда будут мероприятия внедряться, из-за скромности, а может, из-за незнания Р. П. Дерябин умолчал. Поскольку ответ похож на отписку, в ноябре редакция послала главному инженеру УПП напоминание, что такой ответ ни автора, ни редакцию не удовлетворяет. Прошел декабрь, январь, начался февраль, а ответа все нет. Только К. Г. Семечкин не может оставаться спокойным. И в очередной раз напоминаю письмом, что кран должен быть смонтирован к маю, когда начнется сплав леса по рекам и машины с лесам с рейда ДОКа-1 начнут курсировать на ДОК-2.

Озабоченность К. Г. Семечкина понятна. Непонятна лишь позиция руководства УПП стройки, которое вроде и «за» голосует, но приступать к делу не торопится.

В. БЫВАЛЫЙ.

2.

МЫСЛИ Александры Ивановны прервал приезд нового гостя. Пушкин, увидев его, бросился с крыльца, крепко обняв высокого военного, взял его под руку. На круглом лице гостя с тонкой тенью усиков над губой, с открытыми выразительными глазами, с пышной шевелюрой, но остриженной коротко, так, что прическа невольно подчеркивала, а не уменьшала его округлость, вспыхнула улыбка — видимо, неожиданная встреча была ему приятна.

— Проходите, проходите, — сказала она тогда.

— Якушкин! — поклонился гость.

— Александра... Ивановна! — Она улыбнулась, потому что сперва хотела сказать: «Саша».

Имя Якушкина ничего не сказало Василию Львовичу, но гостя прислал Орлов, который на сей раз приехать мог лишь денька через два, а имя «Орлов» для Давыдова звучало как пароль. «Орлов» — значит свой.

Это был тот самый вечер, о котором написал потом, почти через сорок лет, декабрист Иван Дмитриевич Якушкин:

«Приехав в Каменку, я полагал, что никого там не знаю, и был приятно удивлен, когда случившийся здесь А. С. Пушкин выбежал ко мне с распростертыми объятиями... Василий Львович Давыдов, ревностный член тайного общества, узнавши, кто я, принял меня более чем радушно. Он представил меня своей матери и своему брату — генералу Раевскому, как давнишнего короткого своего приятеля... Мы всякий день обедали внизу у старушки-матери. После обеда собирались в огромной гостиной, где всякий мог с кем и о чем хотел беседовать...

Все вечера мы проводили на столе у Василия Львовича, и вечерние беседы наши для всех нас были очень занимательны. Раевский, не принадлежа сам к тайному обществу, но подолжая его существование, смотрел с напряженным любопытством на все происходящее вокруг него. Он не верил, чтоб я случайно заехал в Каменку, и ему очень хотелось знать причину моего прибытия. В последний вечер (они пробыли в Каменке неделю. — М. С.) Орлов, В. Л. Давыдов, Охотников и я сговорились так действовать, чтобы сбить с толку Раевского насчет того, принадлежим ли мы к тайному обществу или нет. Для большого порядка при наших прениях был выбран президентом Раевский. С полухотливым и с полужахим видом он управлял общим разговором. Когда начинали очень шуметь, он звонил в колокольчик; никто не имел права говорить, не спросив у него на то позволения, и т. д. В последний этот вечер пребывания нашего в Каменке, после многих рассуждений о разных предметах, Орлов предложил вопрос: на сколько было бы полезно учреждение тайного общества в России? Сям он высказал все, что можно было сказать за и против тайного общества. В. Л. Давыдов и Охотников были согласны с мнением Орлова; Пушкин с жаром доказывал всю пользу, какую могло бы принести тайное общество России. Тут, испросив слово у президента, я старался доказать, что в России совершенно невозможно существование тайного общества, которое могло бы быть хоть на сколько-нибудь полезно. Раевский стал мне доказывать противное и исчислял все случаи, в которых тайное общество могло бы действовать с успехом и пользой. В ответ на его выходку я ему сказал: «Мне нетрудно доказать вам, что вы шутите; я предлагаю вам вопрос: если бы теперь уже существовало тайное общество, вы наверно к нему не присоединились бы?» — «Напротив, наверно присоединился», — отвечал он. — «В таком случае давайте руку», — сказал я ему. И он протянул мне руку, после чего я расхохотался, сказав Раевскому: «Разумеется, все это только одна шутка». Другие тоже смеялись, кроме... Пушкина, который был очень взволнован; он перед этим уверился, что тайное общество или существует, или тут же получит свое начало, и он будет его членом; но когда увидел, что из этого вышла только шутка, он встал, раскрасневшись, и сказал со слезой на глазах: «Я никогда не был так несчастлив, как теперь; я уже видел жизнь мою облагороженною и высокую цель перед собой, и все это была только злая шутка». В эту минуту он был точно прекрасен».

В тот вечер Александру Ивановну поразили две фразы, сказанные порознь: Раевский, уходя на

Продолжение. Начало в № 28.

половину матери своей, произнес про себя что-то вроде: «Существует, врет, существует. Бойтесь вы меня, вот что!», а через несколько минут — Пушкин: «Существует, чувствую, существует. Не доверяйте мне вы, вот что!».

Если бы она знала, как прямо относятся обе эти фразы к ее, Сашеньки. Потаповой, судьбе!

Ей БЫЛО семнадцать лет, когда гусар, гуляка, весельчак, остроумец стал на пути ее, и она потеряла себя — сразу и навсегда. Воспламенил, удивил, пленил, — и в самом деле в плен взял, и не выпустил, наобещал, нагусарил, стихов насочинял! Вот уже пятый ребенок в их полусемье, а Василий Львович не торопится со свадьбой. Да какая свадьба! Тихо, взявшись за руки, пойти к алтарю, на колени стать, кольцами обменяться.

И вдруг: закрутило, понесло, заговелось, мигом, сейчас же, сию же минуту!

Была весна, когда они обвенчались. Василий Львович через год с ужасом будет думать: а вдруг этот месяц бы пропал, исчез неведомо куда, ведь улетели же неведомо куда шесть сладких лет их совместной жизни. Он с облегче-

1820 году и по уничтожении оно-го присоединился к Южному обществу, в которое сам принял четырех членов. Он не только был в Киеве на совещаниях 1822 и 1823 годов, но и совещания сии проводили у него в доме, также и в деревне его Каменке. Он соглашался на введение республики с истреблением государя и всего царствующего дома, о чем объявлял и принимаемым им членам. Бывши в С.-Петербурге, имел поручение согласить Северное общество действовать к одной цели с Южным; на сей конец сносился с некоторыми членами. Он знал о сношениях с Польским обществом и говорил, что оно принимает на себя изведение цесаревича. Знал о заговорах против покойного императора в 1823 году при Бобруйске и в 1824 году при Белой Церкви, однако в 1825 году на контрактах в Киеве не одобрял предложения о начати возмутительных действий... По кончине же государя, не только знал о порывах Сергея Муравьева к возмущению, но по поручению Пестеля, намеревавшегося сделать то же, сообщил сочлену своему Ентальцеву быть в готовности. Он

МАРК СЕРГЕЕВ

НЕСЧАСТЬЮ ВЕРНАЯ СЕСТРА

ПУБЛИКУЕТСЯ ВПЕРВЫЕ

нием подумает про последний май, последний, ибо был май 1825 года.

Менее чем через год Давыдов окажется в Петропавловской крепости, император отошлет его с неперемной записочкой: «Посадить по усмотрению и содержать хорошо». И в долгие ночные часы, когда переключаются часовые, когда шорохи, стуки, движение смолкают, когда одиночество наполняет тесную камеру, вползая сквозь стены, решетчатое окошечко, глазок надзирателя, когда оно сочится из кровати, стекает со стола, когда от самого себя некуда деваться. Давыдов вдруг вспомнит, что ведь арестовать его могли и ДО МАЯ 1825 года, что Александру I были списки тайного общества известны еще в 1824-м, кто знает, может быть, и ранее? Ведь еще в раздзатом, вскоре после разговора о тайном обществе, когда они ввели в заблуждение поэта и генерала Пушкин посвятил ему стихи презердкие, которые, несомненно, есть в ведомстве Бенкендорфа:

Меж тем как генерал Орлов — Обитый рекрут Гименя — Священной страстью пламеня, Под меру подояти готов; Меж тем как ты, проказник умный, Проводишь ночь в беседе шумной, И за бутылками ви Сидят Раевские мои — Когда везде весна младая С улыбкой распустила грязь И с горя на берегах Дуная Бунтует наш безрукый князь... Тебя, Раевских, и Орлова, И память Каменки любя, Хочу сказать тебе два слова Про Кишинев и про себя.

Народы тишины хотят И долго их ярем не треснет. Ужель надежды луч исчез? Но нет! — мы счастьем насладимся, Кровавой чаши причастимся...

и так далее, и так далее... что было бы с детьми, если вдруг его не осенило бы: пора, пора обвенчаться! Сироты при живом отце? Отщепенцы общества, всеми презираемые? И мать их — жена его — безо всяких прав? И даже без права разделить его изгнание?

Вскоре в боровковском «Алфавите государственных преступников» появится его политическая характеристика, вот что там будет написано:

«Давыдов Василий Львович. Отставной полковник.

Вступил в Союз Благоденствия в

был начальником Каменской управы и ему поручено было действовать на военные поселения, но там никого не приглашал и даже по недоверчивости отклонил предложение графа Витта вступить в общество. Граф Витт, узнав о существовании общества и по соизволению покойного государя императора, изъявил чрез Бошняка желание свое вступить в члены, в намерении открыть чрез то подробности заговора».

ОЖИДАНИЕ СУДА, ожидание судьбы, ожидание возможности написать жене. Впрочем, такая возможность представилась ему вскоре.

ПИСЬМО В. Л. ДАВЫДОВА К ЖЕНЕ ИЗ КРЕПОСТИ

«Большое утешение мне, что я могу тебе писать, друг мой милый. В отдаленности и в неизвестности об вас всех, меня бы уже теперь бы грусть съела, если бы не позволено мне было о себе тебя известить. День и ночь я думаю о тебе и детях наших — как они меня ждуть теперь, бедняжки! — Не предавайся ты, друг мой, грусти своей — надейся и будь терпелива — о делах спроси у братьев; я надеюсь, что брат Петр к тебе придет, он тебя успокоит и на мой счет, и во всем поможет тебе. (Брат Петр, живущий в Каменке, и на самом деле взял на себя все заботы о детях и об имуществе брата.—М. С.). К брату Н. Николаеву (Николаю Николаевичу Раевскому, отцу Марии Николаевны Волконской.—М. С.) я также писал — без совету их ничего не делай — детей береги и сохрани свое здоровье — я здоров, а несчастлив потому, что вас не вижу. — Клянись брату Алекс. (Александр Львович тоже жил в Каменке.—М. С.), скажи ему, что я считаю на дружбу его, — племянниц Машу и Катиньку (Марию Николаевну Волконскую и ее сестру Екатерину Николаевну Орлову, поскольку их мужья тоже арестованы.—М. С.) также несчастных поцелуй за меня — я надеюсь, что они тоже от мужья письма получат. — Прощай, друг мой бесценный — целую тебя и детей тысячу раз. Никому в доме не забудь поклониться.

Друг твой В. ДАВЫДОВ. С.-Петербург, 26 января 1826».

ДАВЫДОВ был в числе первых, отправленных в Сибирь: Волконский, Трубецкой, братья Борисовы, Артамон Муравьев, Якубович и он. Дорога была трудной.

[Продолжение следует].

УЧАТСЯ ДРУЖИННИКИ

В ДК «ЭНЕРГЕТИК» проведен общегородской семинар с командами, начальниками штабов дружин и активом опорных пунктов.

На семинаре с сообщением об оперативной обстановке в городе выступил заместитель начальника ГОВД майор Боровик А. Г. О добровольных народных дружинах как массовой форме участия дружащихся в охране общественного порядка рассказал инспектор отделения профилактики лейтенант милиции В. Т. Шпенев. Основные формы и методы работы дружин в охране общественного порядка — с такой темой выступил заместитель начальника уголовного розыска Н. С. Чалгин.

На семинаре были рассмотрены итоги работы добровольных народных дружин за 1977 год и поставлены задачи по совершенствованию работы штабов дружин. Семинар прошел на должном методическом уровне.

Присутствовало на семинаре большинство ру-

ководителей дружин. Но, к сожалению, не были на занятиях руководители дружин таких предприятий, как АМУ треста Востоксбсантехмонтаж, горгаз, РСУ строительства, АМУ треста ВЭМ, ЛОУТ. Надо к этому добавить, что командиры дружин этих предприятий ни разу не были на занятиях в 1977 году. И видимо, администрация и партийные организации не думают изменить свое отношение к проводимым мероприятиям городским штабом дружины.

На занятиях не были также руководители дружин СМУ-1, СМУ-5, ДОКа-1, фабрики индпошива и других организаций. Не случайно многие из них в 1977 году допускали срывы дежурства, недостаточно эффективно участвовали в охране общественного порядка.

К. МУДУСОВ,
заместитель начальника городского штаба добровольных народных дружин.



ЖДЕМ ВАС, ШЕФЫ

В нашем городе большое внимание уделяется развитию самого массового спорта — хоккея с шайбой. Почти в каждом дворе построен и действует хоккейный корт. В декабре в 76-м квартале ЖЭКа-4 сдан в эксплуатацию еще один первоклассный хоккейный корт, на котором могут проводить матчи хоккеисты и фигуристы. Юные спортсмены из клуба «Восход» ЖЭКа-4 ждут от своих шефов РМЗ «Ангарскнефтеоргсинтеза» радиофикации корта, хоккейные ворота, соответствующие стандарту, и... постоянного внимания.

На снимке: хозяйка корта — команда «Восход» встречается с «Зарей».

Фото И. АМОСОВА.

В «САМБО-75»

Полгода назад в специализированной спортивной школе «Самбо-75» открылось отделение дзю-до. Юноши 12—16 лет с увлечением начали осваивать этот вид спорта. И уже в декабре на областной спартакиаде школьников три молодых дзюдоиста (Ю. Лукьянов, В. Серов, Ю. Гусев) завоевали «золото», а В. Антипов, О. Донченко — «бронзу».

Команда школы заняла 1-е место среди 10 команд, представленных на этих соревнованиях.

На зональном первенстве Минпроса РСФСР Василий Се-

ров завоевал 3-е место и получил путевку на финальные соревнования.

Второй экзамен на прочность дзюдоисты школы сдавали на лично-командном первенстве Иркутской области среди юношей 1961—1963 годов рождения. И этот экзамен воспитанники школы выдержали успешно. Чемпионами Иркутской области в своих весовых категориях стали Ю. Гусев, И. Горбунов, В. Антипов, В. Серов. В командном зачете ангарчане тоже были первыми.

Насыщен соревнованиями и февраль. Но на этот раз по-

меряются силами борцы взрослые. В лично-командном первенстве облсовета ДСО «Труд» по борьбе дзю-до примут участие сильнейшие спортсмены общества, мастера и кандидаты в мастера спорта СССР. Ангарские борецшики смогут увидеть на «татами» Халима Гареева, Николая Шишковского, Александра Шушанашвили, Халила Саитова, Льва Оловникова, Валерия Зайцева и др.

Это соревнование является отборочным перед первенством Центрального совета ДСО «Труд».

Приглашаем ангарчан 11 и 12 февраля в помещение школы «Самбо-75».

В. НЕВЗОРОВ, тренер.

ВНИМАНИЮ АНГАРЧАН!

Музыкальные салоны продолжают дополнительный набор детей всех возрастов для обучения игре на музыкальных инструментах: фортепиано, аккордеоне, баяне, гитаре, ударнике. Родители, развивайте музыкальные способности у детей. Адреса музыкальных салонов: ул. Ленина, 46, телефон 2-48-35, 6-й микрорайон, дом 9, телефон 3-52-09, Юго-западный район, 211-й квартал, дом 7, телефон 4-10-93.

Классы по музыке при прокатных пунктах: 11-й микрорайон, дом 10, телефон 3-09-00, 9-й микрорайон, дом 25, телефон 6-16-44, 84-й квартал, дом 12, телефон 9-53-99 (напротив п. Киров). Добро пожаловать! (98).

реклама

12 февраля закрытие гастроль профессор Мексиканского общества иллюзионистов Аверино. Касса работает в ДК нефтехимиков, площадь Ленина — вторник, четверг, суббота с 15 до 19 часов. За справками обращаться по телефону 2-25-25. (190).

ВНИМАНИЕ — СВЯЗЬ НЕФТЕПРОВОДА!

Вдоль трассы нефтепровода проходят воздушная линия и кабельные вставки связи, по которым осуществляется оперативная связь, а также работают средства автоматики, телемеханики.

Обслуживающий персонал связистов проводит большую, сложную работу по обеспечению бесперебойными средствами связи нефтепровода. Но вопреки этому воздушная линия связи довольно часто выходит из строя из-за повреждений.

Водители транспортных средств и самоходных механизмов обрывают провода, сбивают опоры, охотники расстреливают изоляторы.

Строительные организации, нарушая правила строительства, также создают ненормальность в работе средств связи. Все это наносит немалый ущерб народному хозяйству.

В пункте 19 Правил охраны линий связи говорится: должностные лица и граждане, виновные в невыполнении требований Правил охраны линий связи, а также в нарушении нормальной работы этих линий, привлекаются к уголовной ответственности по статье 205-1 уголовного кодекса РСФСР.

Строительным организациям по части согласований следует обращаться по адресу: 665819, г. Ангарск-19, 125-4-29, участок связи (телефоны: 7-60-86, 7-64-95).

Товарищи родители!

Плавательный бассейн СК «Ангара» приглашает детей 1968—1969—1970—1971—1972 годов рождения учиться плавать.

Время занятий: 9-40, 10-20, 11-00, 11-40.

Спешите записаться в бассейн. За справками обращаться по телефонам: 2-48-24, 2-30-52.

Администрация.

Учебный комбинат строительства производит набор на курсы с отрывом от производства: машинистов автокранов — срок обучения 3 месяца, стипендия 78 рублей, принимаются лица, имеющие права водителя автомобиля 3-го класса. Водителей автомобиля 3-го класса — срок обучения 5 месяцев, стипендия 49 рублей. Машинистов башенного крана, срок обучения 5 месяцев, стипендия 70 рублей. Машинистов экскаваторов — срок обучения 8 месяцев, стипендия 78 рублей. Машинистов бульдозеров — срок обучения 5 месяцев, стипендия 78 рублей. Машинистов компрессоров — срок обучения 3 месяца, стипендия 78 рублей. Машинистов малой механизации — срок обучения 4 месяца, стипендия 78 рублей (принимаются женщины). Электросварщиков — срок обучения 4,5 месяца, стипендия 78 рублей. Слесарей по ремонту автомобилей — срок обучения 4 месяца, стипендия 42 рубля. Электросварщиков-слесарей по сборке металлоконструкций — срок обучения 5 месяцев, стипендия 78 рублей. Электромонтеров — срок обучения 5 месяцев, стипендия 70 рублей.

На курсы принимаются лица, достигшие 18-летнего возраста, с образованием не ниже 8 классов. Обращаться: 4-й поселок (проезд автобусом № 6 до конечной остановки). Телефоны: 9-33-80, 9-33-55, 9-33-72, 9-33-97.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПЯТНИЦА, 10 ФЕВРАЛЯ

1-я программа

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

8.00—«Время».

8.35—Утренняя гимнастика.

8.55—Программа документальных фильмов.

9.25—«Черный хлеб». Телевизионный многосерийный художественный фильм. 3-я серия. «Прощание с детством».

11.10—Концерт Государственного академического симфонического оркестра УССР.

С 11.55 до 14.00—Перерыв.

14.00—Программа документальных фильмов.

15.00—«Литературные чтения» В. Брехт.

15.30—«Шахматная школа».

16.00—«Народные мелодии».

16.15—«Москва и москвичи».

16.45—«Веселые старты».

17.30—Новости.

17.45—«Пингвины» Мультфильм.

18.00—Концерт артистов балета.

18.40—Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Черный хлеб». 4-я серия. «Папаша Батист».

20.30—«Время».

21.00—«Золотые ноты». Музыкальная программа с участием артистов ГДР, Румынии, Болгарии.

ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК

22.00—«Приангарье».

22.30—«Сельские вечера».

2-я программа

ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК

19.20—«Гуси-лебеди летят». Художественный фильм.

20.35—«Поход в молодость» Документальный телефильм.

21.00—«Вера и Федор». Телевизионный художественный фильм.

21.30—«Музыкальная почта».

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

22.00—«Белые ночи Таймыра». Документальный фильм.

22.30—Новости.

КИНО

«МИР» — Легенда о Тиле (широкоформатный, цветной, фильм 2-й «Да здравствуют нищие!»). 3-я и 4-я серии). 9-40, 12-30, 15-30, 18-30, 21-20.

Открыта предварительная продажа билетов на новый широкоформатный художественный фильм «Вооружен и очень опасен».

«КОМСОМОЛЕЦ» — Бегущий человек. 15, 17, 19, 21. Верхнее фойе — По горячим следам. 15-10.

«ПОБЕДА» — Мститель (2 серии, Индия, без права показа по телевидению). 10, 13, 16, 18-30, 21.

ДК НЕФТЕХИМИКОВ — Капкан. Комиссар полиции обвиняет. 15, 18.

«ОКТАБРЕ» — Слово для защиты. 15, 17, 18-40 (удл.) — Впервые в истории). 21. Верхнее фойе — Вкус халавы. 15-10.

«ЮНОСТЬ» — зал «Луч» — Служебный роман (2 серии). 10, 13-20, 16-30, 19-40. Зал «Восход» — Романс за крону. 17, 19, 21 (удл.). Дикий Гаврила. 10, 11-40, 13-20.

«ГРЕНАДА» — Испытание любви (2 серии, Индия, без права показа по телевидению). 12, 16-10, 18-30, 21-20. Маленький сержант. 10, 14-40.

«ПИОНЕР» — Приключения Нуки. 10, 12, 13-40, 15-30. «Портниха» женится. 17-20, 19-10 (удл.) — Три лица Питера Ментена. Севернее только Северный полюс. 21-20. Малый зал — Повторная свадьба. 17, 19, 21.

ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Безотцовщина. 16, 18 (удл.), 20-30.

В пятницу, 10 февраля, в общественной приемной редакции газеты «Знамя коммунизма» прием посетителей будет вести Ващукова Александра Николаевна с 14 до 18 часов.

Редактор В. А. СТАРИКОВ.

В районе центрального рынка (квартал 30, дом 5) открыта сберегательная касса. Часы работы: с 10 до 19. (197).

Открыта касса по предварительной продаже билетов в Иркутский государственный цирк. Касса работает во Дворце культуры нефтехимиков в малом зале во вторник, четверг, субботу с 15 до 19 часов. Здесь же принимаются заявки на коллективные посещения. (143)

Коллектив центральной больницы № 2 глубоко скорбит по поводу преждевременной смерти врача

ДОДОНОВА

Анатолия Алексеевича и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.